

输错药水不认错是错上加错



今日头一评

京晚时评投稿
E-mail: jingwanshiping@163.com

护士输错药水后，医院不向病人道歉和赔偿很不可取。对违规作业的护士不能袒护，这是底线，也是提高医院公信力和增进医患互信的必要之举。

5月24日，南宁市民廖女士因为扁桃体发炎发高烧，到南宁市第八人民医院进行诊治。在医院接受输液的时候，她的丈夫姚先生发现输液瓶上的名字不是廖女士的。总值班负责人赵医生确认医院在输液时确实存在失误，医疗上的这种失误，不大可能百分百杜绝。并说，从理论上讲，人的肌体可以代谢。

6月1日《广西广播电视台》

不管是因为什么原因，护士在病人输液时发生输错药水，这就是犯错，这属于医疗事故。输错药水之后，医院、医生不但拒不认错，对输错药水的护士进行问责和对病人进行赔偿，反而为输错药水事故找借口。这无疑是在错上加错，不仅严重损害了医院公信力和医生医德，让人无法接受，而且在客观上会助长护士不端正的工作态度，可能加剧输错药水这类事故的发生。

俗话说对症下药，才能药到

病除。而且，我们常说是药三分毒，药都有一定的副作用，不能随便乱服乱吃。护士在病人输液时张冠李戴，给病人输错了药，这必然会对病人的病情有所影响，只不过是影响程度或大或小而已。轻则，延误病情；重则，加重病情，乃至致人死亡。不能因为输错药水给病人造成的影响比较小，就能够以一句轻飘飘的“人的肌体可以代谢”而否认可能存在的风险和推卸输错药水这一错误应当承担的责任，这显然没有道理。

事实上从法律角度说，护士给病人输错药水，不管对病人有没有造成伤害，都改变不了护士违规作业这个基本事实和本质。“三查七对”制度和程序是我国医院护理工作的主要制度，“执行查对制度，核实患者身份”是医疗十大安全目标的重要内容。根据《医院工作制度与人员岗位职责》的规定，执行医嘱时要进行“三查七对”，其中包括查

对床号、查对姓名、查对药名、查对剂量等内容。

可见，护士在给病人输液过程中，如果严格执行“三查七对”制度，就不可能犯下给病人输错药水的低级错误，出现输错药水错误只能说明护士作业时没有严格执行“三查七对”制度，属于违规作业。护士输错药水后，医院不向病人道歉

和赔偿，不对犯错的护士进行问责，这种事后拒不认错的做法实质上是典型的“大事化小，小事化了”的处事态度，无助于提高医疗服务水平，也不利于帮助护士改正错误，很不可取。

用药是人命关天的事情，护士在给病人输液时，必须时刻注



漫画 陶小莫

意小心，要严格执行“三查七对”等规章制度，不能三心二意。对三心二意、工作不认真、违规作业的护士，必须严肃处理，不能宽容，更不能袒护，这是底线原则，也是提高医院公信力和增进医患互信的必要之举。

何勇

老年人往往因为不能创造社会价值，在社会地位处于边缘化，更需要得到其他群体心理上的包容与尊重，这是社会优待老年人的文明要义所在。

老年人“抢公交”不能止于数据澄清

日前，一条刷屏南京人朋友圈的“南京早高峰禁刷老年卡”的消息最终被证实为误传，可见公众对老年人早高峰免费乘公交的负面印象之深。不过，北京市推行了两年多的“北京通一养老助残卡”形成的数亿条大数据显示，老年人免费乘坐公交车不仅未对年轻人通勤高峰产生压力，反而有效补充了通勤低谷期的公交运力。

6月2日《北京青年报》

北京市养老助残卡推行来形成了数亿条数据，这些数据的统计显示，老年人刷卡量仅占全

市上车刷卡总量的10%左右，老年人免费乘坐公交车的高峰时间为每天的9点30分至10点30分之间，非工作日的乘车高峰为10点到11点。可见，老年人的出行并没有增加交通的负担，而且其出行高峰正好错开了早高峰时段。统计数据显然与一直以来年轻人对老年人“抢公交”的感觉有很大出入，无疑是对社会之于老年人早高峰免费乘公交负面印象的理性澄清。

数据统计是基于出行时段分布得出主要规律的结论，并不表明老年人早高峰乘公交现象不存在，相反也占有一定的比

例，不过不是老年人公交出行的普遍选择，这也恰恰说明老年人总体是理性的，并没有一窝蜂同年轻人去“抢”。

当然，有关老年人“抢公交”，并不是人们数据统计理性缺失，一个“抢”潜含的逻辑是老年人行为的非合理性，折射出年轻群体的傲慢与偏见。

这是因为在很多人看来，老年人都是闲人，不再创造社会价值，有意无意将老年人视为社会资源的“占用者”，乃至麻烦的制造者。因此，将老年人打上“抢”的烙印远不止于乘公交，还有广场舞、体育健

身活动，“抢场地”、“抢道路”、“抢公园”之类的，同样屡受争议。

其实，应当理性的看到，能否创造社会价值，并不是决定权利平等的尺度。恰恰相反，老年人往往因为不能创造社会价值，在社会地位处于边缘化，更需要得到其他群体心理上的包容与尊重，这是社会优待老年人的文明要义所在。这样的误解必须要消除，老年人应当受到积极看待，多一些理解与包容，少一些偏见与歧视。

木须虫

一些城市为了确保安全，刻意将景观水池废弃，不过这种浪费资源的措施并不是最好的办法。从源头上杜绝“漏洞的景观水池”才是最需要做的事情。

“漏电的景观水池”，别拿生命赌安全

炎炎夏日，城市中许多孩子又开始戏水降暑，而孩子们戏耍的水源多来自于小区的水系景观和街头的喷泉景观。但这些水真的安全吗？5月26日，在浙江杭州就发生了一件令人痛心的事，两名女童在景观步道的积水中戏水时，疑因触电，最终抢救无效身亡。

6月2日《大河报》

浙江“漏电的景观水池”事件发生之后，各地都在开展景观

水池的检查。《大河报》记者对郑州境内景观水池的调查数据显然让人乐观不起来：为了确保安全，当地的很多景观水池已经被弃用了，也就是说郑州一些地方的做法是关停景观水池。

关停景观水池真的就能确保安全了吗？事实上，即便关停了景观水池不再使用了，依然是存在安全隐患的。景观水池虽然不使用了，可是原来布置的线路还存在，这些线路还有电源存在，在遇到“合适的时候”，其依

然是隐患。

随着城市建设的力度加大，城市娱乐设施的不断健全，很多城市，很多商家都会建设一些景观水池，这些景观水池确实扮靓了城市，成为城市一道靓丽的风景。然而，由于管理不到位，或者是技术还不成熟，成为安全的一种隐患，每年夏季的时候都会发生类似的悲剧。正如浙江的这起“漏电的景观水池”一样，才刚刚进入初夏，才刚刚启用，就导致了悲剧的发生。

那么，我们究竟该如何赶走“漏电的景观水池”？作为市民必须要有安全意识，要看好自己的孩子，让孩子不要在景观水池里玩水，毕竟这些景观水池是依靠电源实现的，远离是一种自我保护的有效路径。

目前，一些城市为了确保安全，刻意将景观水池废弃，这种资源的浪费也是显而易见的，并不是最好的办法。从源头上杜绝“漏洞的景观水池”才是最需要做的事情。

郭元鹏

本版言论皆为一家之言
不代表本报观点，仅供参考

方便快捷天天有 几十元投入 几十万人关注

分类信息 小投入 大回报 生活助手 包罗万象

85010256

18905282938 搬家、搬厂、设备起重、88833992 15862981566 电话 15050726866

● 专修空调 厢车长途 85111790

13016820219 ● 红运来专一搬家

家电维修 ● 市民快修：空、微、冰、热、洗 13656134032

家政服务 搬家、搬厂、钢琴、疏通、● 铭诚双缘婚介成立 20 ● 64年离异女，高1.65，

● 专家快修空、彩、冰、洗等 各类家电 ● 喜临门专业搬家 车长途、家庭装修 ● 佳圆婚介能共同经营事业男士。让17715222880宋

婚姻中介 **征婚信息** **转让信息**

为更好的为您服务
分类块状信息
(小投入大回报)
电话：0511-85010256